LA ALTURA DEL SONIDO

EL TECLAT

El Sistema Temperat Igual ha de conéixer-se i comprendre's, encara que siga només les bases
o principis fonamentals.

Ha de tindre's en compte que, en qualsevol sistema sonor musical, la percepcid que tenim
quan escoltem dos sons que es diferencien en el doble de vibracions és molt similar, de fet, si sonen
simultaniament sembla que sentim un sol so (és l'interval més consonant). També €s interessant saber que
entre un so i un altre diferenciat en el doble de vibracions podem discriminar amb certa seguretat més de
30 sons diferents aproximadament. Per aixo i en principi, les diferents cultures musicals en el temps i en
l'espai es distingeixen en quins sons han triat entre aqueixos dos que es diferencien en el doble de
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El Sistema Temperat Igual és el =

que més s'ha usat i s'usa en la nostra cultura
occidental, perd no 1'inic. L'alumnat ha de HBa [11][12] .
IZI

comprendre que la majoria de la musica que [i]
escolta i interpreta es basa en aquest sistema.

El Sistema Temperat Igual es basa en series de 12 sons entre dues freqiiéncies sonores que es
diferencien en el doble de vibracions. De tots els sons que podem discriminar amb precisié entre aqueixos
dos sons que es diferencien en el doble de vibracions (més de 24), el Sistema Temperat tria només 12,
perod aquells 12 dels quals tenim una percepcio que, en ser interpretats un darrere d'un altre, ens dona una
sensacid d'escala sonora cap a l'agut o cap al greu amb tots els esglaons sonors a la mateixa distancia,
distancia a la qual s'ha anomenat semito.

Es a dir el semito és la diferéncia més xicoteta greu-agut del Sistema Temperat Igual, sent
'anomenat to la diferéncia greu-agut del doble al semito.

Si toquem una escala sonora de notes separades per semitons cada serie de 12 tindrem la
sensacié de repetir 1'escala, perqué cada so d'una série es diferencia en el doble o en la meitat de
vibracions del so corresponent al d'una altra se€rie contigua en l'agut o en el greu respectivament.
D'aquesta manera, si escoltem una melodia en una série i després en una altra contigua cap a l'agut,
podrem percebre la mateixa melodia (les mateixes relacions sonores) perd una mica més aguda. El mateix
passaria si ho fem en una seérie contigua cap al greu.

D'altra banda, en la nostra cultura només li hem donat nom a 7 d'aqueixos dotze sons que
componen la série triada en el nostre sistema sonor: do, re, el meu, fa, sol, la si.  només a aqueixos 7 sons
de la série li hem fixat un lloc en el pentagrama, bé siga linia o espai. A més, 1 per raons que aci no venen
al cas, aquests 7 sons no estan separats a la mateixa distancia, sin6 que els dotze semitons de la série estan
repartits de la segiient manera:

(tono) (semitono)
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entre Re-Mi 1 Mi-Fa (linia, espai)

Aquesta no correspondéncia entre el sonor i el visual és el que fa que I'alumnat no entenga bé
al principi aquest sistema grafic. I és amb la visualitzaci6 del teclat (també amb el masteler d'una guitarra)
quan se li facilita aquesta comprensio.



Per a donar nom als altres 5 sons del Sistema Temperat s'afig als noms de nota ja coneguts
l'alteracid sostingut i bemoll, per la qual cosa tenim 12 sons del sistema que es poden cridar (amb les
alteracions simples) de 21 manera diferents:

Do, Do#, Dob; Re, Re#, Reb; etc. (7 notes x 3 posibilitats = 21 noms)

Pel que (sempre utilitzant només les alteracions simples) existeixen 9 sons amb 2 noms i 3
sons amb un sol nom (Re, Sol i La) per serie. Els dos noms diferents, que tenen una col-locacio diferent
en el pentagrama i corresponen al mateix so del sistema és el que es denomina Enharmonia.
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Representacio de dues series de sons del Sistema Temperat amb tots els noms:

Observe's que amb les alteracions simples hi ha 9 enharmonies per série i, com ja s'ha citat,
nomeés les notes Re, Sol i La corresponen a una sola tecla.

Tinga's en compte que tecles més cap a la dreta corresponen a un so cada vegada més agut 1 si
¢s a l'esquerra cada vegada el so corresponent és més greu.

Observe's que les tecles blanques del teclat corresponen a les 7 notes naturals do, re, el mi, fa,
sol, la, si, pero exceptuant el re, sol i la, també tenen un segon nom amb les alteracions simples sostingut i
bemoll.

Observe's per exemple que encara que el sol, sol# i1 solb (de la ,? ——
série3) s'escriuen en la 2a linia de la clau de sol no es corresponen amb la =P—e—fe—Po—
mateixa altura, hi ha 1 semito o un to de diferéncia entre elles, corresponent-los
tecles diferents.

De la mateixa manera ha d'observar-se que un Mi i un Fab
sonen igual perque corresponen a la mateixa tecla, encara que 3 | = :
graficament el Fab estd escrit més amunt que un Mi. Similarment el ~¢J <
Fab esta escrit damunt d'un Mi# sent aquella nota un semitdo més greu que el Mi#.
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A més amb el teclat 'alumnat comprendra bé la repeticié de les series del Sistema Temperat.
En els exercicis que s'exposen sempre els dibuixos es refereixen al teclat de 5 octaves, perque és el teclat
que s'ha imposat actualment, sent abans de res la referéncia a la qual s'atenen els programes informatics.
En definitiva la nomenclatura més utilitzada actualment per a determinar les séries del sistema queden
referides a aquest teclat de 5 octaves, per la qual cosa el Do3 (que és el tercer do de aquest teclat contat
d'esquerra a dreta) és el que queda representat en la clau de sol en la 1a linia addicional per davall del
pentagrama.
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Es presenta aquest apartat amb dos tipus d'exercicis codificats com TEC amb exercicis més
especifics del teclat i NOT/*TEC en els quals es combinen exercicis de notes amb els de teclat.



TEC-01

NOM I COGNOMS

1.- Escriu damunt o davall només un nom de cadascuna de les tecles del dibuix de baix:

Wi

2.- Escriu en el teclat els nimeros de I’1 al 15 de manera que corresponguen les tecles triades amb les
notes del pentagrama, tenint en compte que la tecla blanca marcada correspon al DO3:
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3.- Fes un cercle 1 posa el nimero corresponent en cadascuna de les notes del pentagrama que
corresponguen amb cadascuna de les tecles numerades (com en I’exemple del 4):
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4.- Escriu en el pentagrama de baix, en negres 1 pel mateix orde (d’1 a 10 d’esquerra a dreta), les notes
que corresponguen a les tecles numerades:
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TEC-02

NOM I COGNOMS ... et

1.- Escribe en el teclado los ntimeros del 1 al 15 de manera que correspondan las teclas elegidas con las
notas del pentagrama, teniendo en cuenta que la tecla blanca marcada corresponde al DO3
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2.- Escriu damunt o davall només un nom de cadascuna de les tecles numerades de baix:

11 14

3.- Escriu en el pentagrama de baix, en negres i pel mateix orde (d’1 a 10 de esquerra a dreta), les notes
que corresponguen a les tecles numerades:
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4.- Fes un cercle i posa el nimero corresponent en cadascuna de les notes del pentagrama que

corresponguen amb cada una de les tecles numerades (com en I’exemple del 4):
! 6 3 J




TEC-03

NOMICOGNOMS ...t e s st st e

1.- Assenyala numerant d’un a deu les tecles que puguen correspondre als segiients noms de nota:
1 LA5 -2 FA4 -3 SOL#3 - 4 SI1 - 5 LA3 - 6 Re bemoll4 - 7 Do5 - 8 MI1 - 9 LA#2 - 10 MI bemoll4

2.- Assenyala numerant d’un a deu les tecles que puguen correspondre als segiients noms de nota:
1 LA bemolll - 2 SOL2 - 3 MI 3- 4 SI sostingut - 5 Re5 - 6 FA#1 - 7 Do bemoll2 - 8 LA3 - 9 MI sostingut - 10 RES5

3.- Assenyala en el segiient teclat totes les notes anomenades FA amb una “F” i totes les anomenades SI
amb una “S” 1 indica a quin série pertanyen

que corresponen a les 10 notes del pentagrama segiient, tenint en compte que el DO3
correspon a la tecla amb el punt negre:

4.- Assenyala en el teclat numerant de 1'1 al 10 1 per ordre d'esquerra a dreta les tecles D3
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5.- Assenyala en el teclat numerant de 1'1 al 10 i per ordre d'esquerra a dreta les tecles que corresponen a
les 10 notes del pentagrama segiient, tenint en compte que el DO3 correspon a la tecla amb el punt negre:
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TEC-04

NOM I COGNOMS ... et

1.- Assenyala numerant de 1’1 al 10 les tecles que corresponguen als segiients noms de nota:
1 SIbemoll3 —2 LA2 -3 MI3 - 4 SOL#4 -5 RE5- 6 FA#3-7 SOL| - 8 MIbemoll2 9 SOLj5 - 10 FA#)»

LRI LA

2.- Numera les tecles que corresponguen a les notes del pentagrama guardant la mateixa numeracio:
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3.- Numera les tecles que corresponguen a les notes del pentagrama guardant la mateixa numeracio:

1 2 3 4 5 @ T8 9 10
_ i Ll ) £
- ! F #— ¥
— P, 1 . i ]
T F N

4.- Assenyala damunt i/o0 davall de cada nota el seu nom i el nimero que correspon a la seua série
d’altura:
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5.- Assenyala numerant de 1’1 al 10 les tecles que corresponguen als segiients noms de nota:
1 LA4-2FA2 -3 SOL#3 - 4 SI3 -5 LA2 - 6 REbemoll 4- 7 DOs - 8 MI1 - 9 RE#3 - 10 MI bemolls




TEC-05

NOM I COGNOMS

1.- Assenyala numerant de I’l al 10 les tecles que corresponguen als segiients noms de nota:

1 Labemolly - 2 FA5 - 3 SOLbemoll3 - 4 Mlg - 5 LAp - 6 RE#1- 7 RE5 - 8 DO#4 - 9 Sl4 - 10 SI bemoll3

2.- Numera les tecles que corresponguen a les notes del pentagrama guardant la mateixa numeracio:
1 2 = 4 5 ] 7 g a 10
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3.- Assenyala numerant de 1’1 al 10 les tecles que corresponguen als segiients noms de nota:
1 Rebemolls — 2 LA#4 - 3 FA#4 - 4 LA#1 -5 RE] - 6 FA# 5-7 SOLbemoll] - 8 Mibemoll3 9 DO> - 10 SI3

4.- Numera les tecles que corresponguen a les notes del pentagrama guardant la mateixa numeracio:
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5.- Assenyala damunt i/o devall de cada nota el seu nom i el nimero que correspon a la seua serie
d’altura:
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NOT/TEC-01

NOM I COGNOMS

Realitza cada una de les propostes segiients:

1.- Escriu en el teclat els nombres corresponents a los de les notes del pentagrama:
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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2.- Completa els compassos segiients usant les notes Do bemoll, Fa sostingut, Sol y Mi bemoll
respectivament:
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3.- A la dreta del seu respectiu namero, escriu quins noms de nota (amb tots els seus noms) corresponen
amb les tecles numerades a baix.
3 4
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4.- Com s’anomenen, indicand-les d’esquerra a dreta, les notes escrites en el pentagrama?
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5.- Escriu dos figures en cada compas de manera que emprant els menys signes possibles s’anomenen per
aquest ordre:

1 Do sostingut, 2 Do natural, 3 Re, 4 La bemoll, 5 Fa sostingut, 6 Mi, 7 Do y 8 Fa bemoll:
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NOT/TEC-02

NOM I COGNOMS

1.- Escriu a la dreta el nom o els noms de cada tecla fent correspondre la numeracio:

1

4

2.- Escriu en redones (una en cada compas) les notes que siguen enharmoniques d’1 Do sostingut, 2 Fa
sostingut, 3 Re bemoll, 4 Sol sostingut y 5 Si bemoll i col-loca el nimero que corresponga en el teclat:

 al

a b W N B

Fe

it

3.- Completa els compassos segiients emprant les notes 1 La sostingut, 2 Si, 3 Re y 4 Fa bemoll
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4.- Escrivint-les baix i d’esquerra a dreta, indica com s’anomenen les notes del pentagarama:
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5.- Escriu dos figures en cada compas de manera que emprant els menys signes possibles i s’anomenen:
Escribe dos figuras en cada compas de modo que empleando los menos signos posibles y seguint 1'ordre

es criden:

Si bemoll, 2 Si natural, 3 Do sostingut, 4 Do sostingut, 5 La, 6 Mi natural, 7 Re sostingut y 8 Mi bemoll:
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NOT/TEC-03

NOM I COGNOMS ... et

Realitza cada una de les propostes segiients:
1.- Escriu en blanques les enharmonies de cada una de les notes de cada compas:
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2.- Escrivint-les baix i d’esquerra a dreta, indica com s’anomenen les notes del pentagrama:
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3.- Escriu dos figures en cada compas de manera que emprant els menys signes possibles 1 seguint
l'ordre proposat s’anomenen:

1 Do, 2 Do, 3 Fa sostingut, 4 Fa bemoll, 5 La, 6 Mi natural, 7 Fa sostingut y 8 Mi bemoll:
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4.- Escriu a la dreta el o els noms de cada tecla fent correspondre la numeracio:
2 5

y y

A W N P

1 3 4

5

3.- Completa els compassos escrivint una nota per compas, pero que es criden per aquest ordre:
1 Si bemoll, 2 Re sostingut, 3 Sol sostingut 1 4 Mi bemoll.
I col-loca el seu numero corresponent en el teclat de baix:
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NOT/TEC-04

NOM I COGNOMS
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2.- Escriu en el pentagrama de baix una negra i una corxera en cada compas per a que s’anomenen, amb
el mateix orde, de la seglient manera:

SI BEMOLL-FA- SOL- SOL BEMOLL- MI BEMOLL-DO- DO SOSTINGUT- DO-LA- SI NATURAL
A
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3.- Assenyala numerant les tecles d’1 a 10 de manera que corresponguen per orde a les notes que
seguixen:
1 2 3
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4.- Assenyala en el teclat totes les notes anomenades Sol# amb una "X" i totes anomenades Mi amb una

"M" i escriu al costat de cada lletra el nimero de la série a la qual pertanyen

5.- Col.loca sostinguts i/0 bemolls de manera que hagen no més deu notes alterades en el pentagrama

seguent
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NOT/TEC-05

NOM I COGNOMS
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2.- Escriu en el pentagrama de baix 10 negres per a que s’anomenen, amb el mateix orde, de la segiient
manera:

FA-SOL BEMOLL-RE-LA SOSTINGUT- DO- DO SOSTINGUT -LA-SI-FA BEMOLL- FANATURAL
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3.- Assenyala numerant les tecles d’1 a 10 de manera que corresponguen per orde a les notes que
seguixen:
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4.- Assenyala en el teclat totes les notes anomenades FA amb una "F" i totes anomenades SI bemoll amb
una "S" i escriu al costat de cada lletra el nimero de la série a la qual pertanyen:

5.- Col.loca sostinguts i/0 bemolls de manera que hagen no més deu notes alterades en el pentagrama
seglient
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